

臺語新詩類

總評 <

成熟的體會

李魁賢

二〇一三打狗鳳邑文學獎臺語新詩類參選作品總共四十件，由評審委員李敏勇、李漢偉、陳昌明、廖瑞銘、李魁賢五位，初步各選六件，統計結果，得四票者一件、三票者三件、兩票者六件、一票者五件，合計十五件，零票者二十五件。顯然今年參選作品占大多數未當得著評審委員的支持。

評審會議首先由各位評審委員表達評審觀點恰選擇標準後，全體同意確定得兩票以上的作品初步入選，得一票的作品若有評審委員提出複議，只要有另外一位委員或以上支持，也列入初步入選，結果有一件提出複議無成功。

第二階段，注十件入選作品逐件經過每一位委員發言討論，以及補充意見後，各位評審委員按照最高六分，其次五、四、三、二、一，以及四件零分的方式投票，統計結果順利選出第一高分首獎（第一高分一名評審獎），因為第三高分有兩件同分，經過進一步投票，決定出一件評審獎（另一件優選）。第四高分有一件，也得優選無問題。第五高分同款有兩件，評審委員再一次投票，決定復一件優選，另外一件只好遺憾落選。

多次投票最後選出各項得獎作品，按照收件編號順序如下：

首獎一名：〈林安姑娘〉。

評審獎（兩名）：〈海洋若是一首詩〉、〈遠洋的記憶〉。

優選三名：〈大樹區的星海〉、〈阿爸的火炭〉、〈瘋神機〉。



就今年度打狗鳳邑文學獎臺語新詩類參選作品觀察，雖然恰高雄港都地誌相關書寫，特別是海洋題材還是真濟，但是其他也出現容納歷史記憶、文化進展、科技文明、親情關係等多方面的開拓，臺語詩的發展愈來愈廣闊。另外，一向注重白話音的表現，也漸漸有容納讀書音（文言）的努力，這是提高臺語漢字表現優質化的可能性。

不過顛倒反的現象是，臺語漢字雖然猶有開放空間，給復較妥當的字會當受到大家認同信接受，卻是也有已經大多數採用、約定成俗的漢字，作者家已復使用顛倒無適當的字，增加紛亂，推測可能熱心臺語寫詩的作者，無用心兼顧閱讀別人的作品。

詩創作的事物觀察，雖然以第一自然為優先，但是由作品轉手的第二自然也有會當得著觀摩的素材，尤其是臺語漢字的表達恰運用。當然由臺語字典找根據，或者就漢字字源思考復較優秀的字使用，也是會賞努力，但是有寡成熟的規範無應該無去體會。

林安姑娘 · 施俊州

— Ms. Ann Armstrong Livingston, ?-1945

Koh, Góa ē kiau lín saⁿ-kap tī-tēh

Kàu sè-kài è lōi-bóe, boái-sè.

— POJ Ma-thai 28: 20

安歌曰後七日 è 頭一曰 · phah-phú-kng

我 kā 妒 è 名 hē tī 連瑪玉 kap 劉克明中間

Hō· 妒 kap m̄ 知生 kaⁿ 知死 è 杜姑娘 tī-teh ,
有份 tū 臺語作家 è 榮光 , ah-sī 苦難

你 kap 杜·烈·連三位姑娘坐船 beh 去日本
Ng Khő-ú-beh 。頭前是琉球列嶼 · 心闊 koh 海
後壁有氣括 kap 基隆。海頭前 kám iau 有慘戲~

Tī 烏 kap 島中間 · 妒 kā hō ta è 茶杯 á hiat 落海
Kha-mó-meh kap 水螺聲見證妒 è 立誓

牽白詎字 è 蕭登壽 · 王倚 · 潘勝輝 · 郭頂順
Tī 生 kap 死 è 中間 · 廖三重 kap 林茂生 mài 講 ,

In 是好朋友 。 Tī 烏 kap 島中間 · 海 koh 海 --nih
天父 è kap 妒 tū-leh kàu 世界 è 路尾末世

妒 è koh thg-- 來 · 講 lín beh koh tō-- 來

萬榮華牧師 kap lín 做最後一 kái 禮拜 · 守聖餐
全臺灣 tshun lín 五 è 。窗á外有風 kap 蟲

Tsē-tsē tài tī 府城 e 同工 koh 臺灣人五百萬
你 kā mǎ 船 tī hit 瞳，透過對主 e 紀念

講妳 beh koh ting 去臺灣，tī 埠市 Kho'-í-beh
Ng 新加坡 e 船期天路。故事 uì tsia 開始

Tui hia 起妳消失 tī 島 kap 島中間 koh 海--nih
Kan-na 留 lī e 紐西蘭地址 thang 寄教會公報

He 五彩 e 前五五冬 iā-tsia 後無 kah 一年 · 待降節
代表皇家、sia^n e 紫，藍雲霓牽 tī 大南方地極
妳、杜雪雲、連雅麗 e koh sēh tuì 臺灣海峽

姑娘烈以利 ting 加拿大；連姑娘死 tī 戰後史
有字有姓、有年有期做干證，有靈有 sia^n ·
Lín lī e 平平安安起山 tsia^n-tsò 皇軍 e 監囚，
Tī 新加坡，歡歡喜喜期待主耶穌第二次降世

聖誕主顯日金黃 koh 白 e 救贖 ng 望得 tshia^n
報面絕無 lín e 消息，或者 tī 受掠前 hōng 停刊
二月十三聖灰禮拜三前有一段 á 綠色常年節期
英國母會損電報 aì lín 繫離開——受難週，
耶穌 kan-kan-á beh 騎驢入城 · 棕樹 oe ngiâ-tsih
三位姑娘受監入院 e kha 步 koh 我勝利 e 詩句
妳醒 tī 主耶穌 e 祈禱，白色基督君王主曰

無色無裝無 thā^n，絕無對等詞 e 悲傷 · 一九四〇年
十一月二十四前一工妳坐船離開基隆無 koh tō-來
故事 uì tsia 開始 mā tī tsia 結束，無來 áh 無去
我只好 kā 妳 e 名暫時 hē tī 亞度洋 kap 南海 e 中間
只好 kā 妳 e 名暫時 hē tī 南海 kap 印度洋中間

—— |〇 | 二年二月下旬南港

【註】 一九四〇年十一月臺南英國教士會停止運作，外籍宣教師
tshun 五 e 人。二十二暝，萬榮華牧師、校長 kap 四位姑娘做
禮拜、守聖餐；隔 ting 工 tī 基隆坐船 ng Kho'-í-beh (神丘)。
林安、杜雪雲、連雅麗三位姑娘 koh 轉新加坡，一直 kau 新
加坡投降，失蹤。連姑娘戰後 ting 英國，人 tsiah 知一九四四
年十二月二十七杜姑娘殉死；林姑娘後死，時間、地點 tī
一九四五年七月十八 e Sumatra (蘇門答臘)。南神慕林館、
長榮女中 e 杜雪雲紀念教堂，tō 是 khí beh siāu 念 - in-e。



〈詠語〉 李漢偉

詩人難得書寫系列的史詩，為臺灣過往釘根
佇這塊土地的重要人物做傳記。〈林安姑娘〉的書
寫 kap 追找，可貴的是 thang 連結佇臺語文學史，
這是 tsit 首詩一開始的重點。

林安姑娘為福音來到臺灣，跟 tué 耶穌的腳
步，亦親像保羅宣教的精神「講有鎖鍊及患難
tel 聽候我，若是我無 liah 生命做要緊，來看做
寶貝，獨獨是欲盡我的路站」，in 被迫離開臺灣
了後，閑去南洋傳教獻身，直到生命的路尾。

詩人用 bē tsio 的篇幅描寫 in 一九四〇年十一
月離開臺灣前，通過待降節、聖誕節 kap 受難週
e 紀念，見證基督的恩典 kap 救贖，hōo in 頭前苦
難 ê 路看 tsò 是榮光。

Tsit 首詩有歷史宏觀的大氣魄 kap 深沉的感情
以外，佇詩的種種技巧上亦有足濟的表現，譬如
講「塘是空--ê，tō kā-ná 面頭前的苦杯 kap 海」。



施俊州

〉 作者簡介

筆名 Marc Ianbupo。Kang-kha 中庄人。NDHU 創作所藝術碩士；NCKU 臺文系博士。二十一至二十三屆鳳凰樹文學獎；一至二、四至五、十四至十五屆府城文學獎；一九九八聯合文學小說新人獎；二〇〇〇優秀青年詩人獎；二〇〇二礦溪文學獎；二〇一一國藝會詩集創作案獎助；二〇一一至二〇一二打狗鳳邑文學獎；二〇一一至二〇一三臺南文學獎；二〇〇五李江卻臺語文學論文獎；二〇〇七臺灣文學館、二〇一〇鄭福田文教基金會博士論文獎助。著作：詩集《寫在臺南的書信體》（一九九九）；長篇《愛情部品》（二〇〇三 MFA）；《語言、體制、象徵暴力：戰後臺語文學 kap 華語文學關係研究》（二〇一〇 Ph.D.）；《臺語文學導論》（二〇一二）。

〉 得獎感言

詩題抄 lán 教界「北徐南楊」——楊士養（一八九八—一九七五）
 ê 《臺灣信仰名人略傳 2》（一九六九）。楊牧師寫 -- 妳 ê hit 篇〈林安姑娘〉，干 thóng 字 ê 款；讀，ê 去 hō「感」--tióh。M̄-tsiah 想詩 kap 「感動」 ê 關係。十外冬前，陳義芝講 i 評詩 ê 頭一 ê 標準：ai ê 感動 -- 人。Án-ne，楊士養 kám 詩人？詩，有影 ê-sái áن-ne 讀，是講 m̄-thang án-ne 教。Lán tsit té 詩，頭 á tsuā 抄馬太福音起章第一句：「An-hioh-jít áu, chhit jít ê thâu chit jít, thiⁿ phú-kng.」天，光 --a！詩 tsuā 行入烏暗地。Lán iáu leh 編 ê 《臺語作家著作目錄》，九八四五一字，ta 煙 ná 詩。Kàu taⁿ iáu m̄ 知妳 toh 一冬出世 --ê，m̄-tsiah 暫時 kā 妳 hē tī 理性 kap 感性中間，有份 tī 臺語人 ê 榮光 ah-sī 苦難；後壁有氣苦、杜姑娘（一八八七—一九四四），kap siàu 念……

遠洋的記持 ·

趙韓文

一、佇病房

天光的時陣，你迷濛的目瞇
閣咧走揣著夢中思念的風景
看鬧熱的港口佇海風中清醒
失眠的漁船，佇碼頭裡底晒去
你躺咧眠床頂，親像

一個遙遠的故事，佇白色的病房
慢慢講予人聽
彼咧故事四面環海
海鳥恰鳥魚，飛來游去
穿梭佇漂流的日子
你的身軀是反黃的地圖，充滿著
時間行過的蹟跡，有時

二、佇記持的海

天光的時陣，你惦惦起床
倚佇船頭，想欲問
爲何時間游過水面，攏無痕
爲何同款的海會有
粗魯的風颶恰溫柔的波浪
爲何提千里鏡，嘛看袂得故鄉的形影
遐邇濟疑問，攏總變作釣勾，落水
釣起幾尾快樂，恰憂愁

海鳥飛過天頂的時陣，你仰頭
晶晶看。沒人知影伊欲去佗位

盤旋的身影，親像咧提醒你

漂浪的故事裡底，有人佇打狗港
佇厝內無光的暗暝，等待你返來
遐邇遠，遐邇近

三、佇你的心內

日頭落山的時陣，你坐著輪椅
散步，佇病院裡的花園

故事裡底的囡仔已經大漢
推著你四界走揣，走揣一陣遙遠
的海風，吹散複雜的心晟

等到寂寞的港口，佇歲月裡底晒去

彼隻船，著會佇你的心內清醒
猶原青春，準備欲出海

袂記得，嘛永遠會想起

佇天光的時陣

你的故事猶原青春，每一隻海鳥
攏揣到心愛的海岸，用思念盤旋
捲起巨大的海湧，佇記持的碼頭
等待你輕輕仔想起

若是過去愈行愈遠，將你留佇
濛霧的夢中，親像彼咧遙遠的少年
用單純的日曄，等待波浪
等待白雲惦惦仔染色

評語／李敏勇

〈遠洋的記持〉以〈佇病房〉、〈佇記持的海〉、〈佇你的心內〉三首組詩，抒寫一個討海人佇病中的記持。佇病中「你」身軀是反黃的地圖，充滿著時間行過的跤跡，掠魚的故事穿插佇海鳥恰鳥魚飛來游去，穿梭佇漂流的日子。病中的記持及遠洋的記持，是記持的海，嘛是心內的故事。

故事有喜有憂愁，思念的風景，佇病中寄託佇記持的海恰内心、遠洋恰厝內、遐邇遠又擋遐邇近，因為「漂浪的故事裡底，有人佇打狗港／佇厝內無光的暗暝，等待你返來」，作者以通行漢字臺文書寫，有意有象。巧妙的配置，將時間歲月、遠洋土地、詩內面的你、家人、孩子交織呈顯，牽作一個抒情網絡。

一首好詩，有味的臺語詩，口語白話，但是情境動人。特別是「你的故事猶原青春，每一隻海鳥／攏揣到心愛的海岸，用思念盤旋／捲起巨大的海湧，佇記持的碼頭／等待你輕輕仔想起」貫穿這組詩的行句，牽繫著閱讀者的興味。

趙韞文



〉 作者簡介

學生。曾獲玉山文學獎、菊島文學獎。

〉 得獎感言

感謝打狗鳳邑文學獎，感謝大家。

海洋若是一首詩 · 陳金順

金色日頭親像海洋的燈塔
佇看無盡尾的四輪輦轉
用永遠袂枯焦的熱情

守護摶力討趁的船隻

藍色天篷是一位慈悲的厝主

攏無收甲半角銀

就予幼綿綿的白色雲蕊

免費倚居

告別四界飄浪的日子

海鳥招海鳥展翅

以惚極大無比的志氣

艘過湧疊湧的波峰

飛向光景秀麗的海角天邊

海洋若是一首詩

日頭的光線織出溫暖的膨紗衫
雲蕊的輕柔奏出浪漫的 melody
海鳥的衝喟飛出曠闊的新天地

打狗小漁村滄海桑田

佇歷史的遷變裡蓮花化身

越一下身將疊甲若山的貨櫃

攏總吞落大船入港的腹肚底

芎蕉碼頭久年的繁華

是汙水滴汙水勻勻仔生濁

歲月快老青春夯蹠肩胛

烏金碇骨堅持勒命

海翁成群結黨 **bēn** 出地平線
作陣噴射希望的水泉

海洋若是一首詩

港口的腹腸會當貯遊子的相思
碼頭的工人挺好用血汗寫日記
海翁膨皮的身影划出快樂的出帆

暗暝，天星、海洋相放伴

同齊欣賞迷醉的小夜曲

海湧暫時匿鬚

參降溫的沙埔月下對話

春風微微舞弄

柳絲叮叮噹噹

男女對對雙雙

共愛河愛甲毋知人

海洋若是一首詩

燈塔的熱度溫暖漁民

食飽穿燒的記智

親像火金姑的腹肚

逐暝燐燐熾

評語》 廖瑞銘

這是一首平實、四正呵咾高雄的海洋書寫。

規首詩六段分作三組來描寫高雄這個有海洋特色的城市。頭一組描寫海景；第二組描寫高雄陸地的生活圖像；上尾 ah 一組描寫以愛河為中心的港都情調。每一組捲是先描寫，才做歸納性的呵咾，結構四正，袂奢華。詩的語言運用非常 liú-liáh、老到，臺語文學語言的鍛鍊有夠成熟，是口語 koh 袂 siuⁿ 白；語言節奏自由，長短、緊慢無受拘束，朗誦一起來，真有現代感。有幾個段落真婧，像：「藍色天篷是一位慈悲的厝主／捲無收甲半角銀／就予幼綿綿的白色雲蕊／免費倚居」、「打狗小漁村滄海桑田／仔歷史的遷變裡蓮花化身／越一下身將疊甲若山的貨櫃／捲總吞落大船入港的腹肚底」。

唯一 thang 跳鼓的所在是，詩名中的「若是」這個詞，有語意上的困擾，是欲講「如果是」抑是「若親像」，這是完全用漢字書寫臺語定定 ai 面對的難題。



陳金順

〉 作者簡介

素食主義者。一九六六年佇桃園出世，目前躋佇臺南。現此時擔任《臺文戰線》總編輯。捌得著吳濁流文學獎、南瀛文學獎、打狗鳳邑文學獎等。早期大量創作現代詩，近年來轉向小說創作。頭一本長篇小說《天星照路》，書寫莫拉克風災重建過程，入選二〇一二書寫高雄創作獎助。

〉 得獎感言

高雄是一個海洋城市。

會當以〈海洋若是一首詩〉得著這屆打狗鳳邑文學獎，本人感覺十分歡喜。

我意愛海洋的開闊，嘛意愛聽海湧咧唱歌。

拄侶朋友去小琉球吹海風轉來，就接著得獎的好消息，予我心涼脾肚開。



大樹區的星海

• 梁明輝

幾落遍，攏開古早的地圖，航行佇經緯的度數
誠濟擺，掀開荷蘭滿清的誌書，切過行句的海流

阮的目睭，在中國帆的點香更數內，網捕著你的甯領
我的 tsing-thau-á，佇西洋船的沙漏節數中，計算著你青翠的所在
彼的時代，帝國的貿易恰戰爭，海面的軍艦和賊船
中央不過一條欺騙的分界，無值得火砲咳嗽，旗幟變面
閣較免講用武力恰傳教，一硬一軟搶奪土地
彼時高雄海岸，佇萬外中國農奴恰牛隻的吼叫之外
干焦阿猴林美麗的曲線，猶起落出單純的世界

打狗人起建的庄頭，雲霧內覘藏，倚入避賊最後的山脈
皮膚是刺竹林籬圍的紋路，喙舌是活井袂斷流的口傳
位多溝多泉的水網，百千重的甯嶺內，開出神話統嫡的花蕊
經過荷蘭的糖板籮桶，木工踏探，中國的剗樹燒炭，修船造棍
阿猴林，跤倚打狗平洋，面對高雄海岸

那堪得不時變向的季風，一船紅毛人返去，一船中國兵入來
那會擋絞纏冷暖的潮流，有時畫番界，有時千年神木鋸成板
日時，我看著千車載出，你予人碎屍分解

暝暗，阮見著番山夜火，你重傷發燒，變作一節烏色的火炭
賭一塊遺址，予每時代的犁頭揷反，現出規山的石器恰碎瓷

明鄭時陣，官兵的營盤公館，隨人籠地，耕出一片佃農的竹棚草寮
澎湖一敗，攏總遣返原籍，一寡平埔仔困，留落來打狗遺種的傳說
康熙到乾隆，阿猴林仔中國山水地圖中，功臣利益描圖放大
斟酌險地路關，兵馬營旗，如何籠圍這塊肥軟的土肉

清國尾，地方誌一時拚出數十庄頭名，欲誇口文治漢化

一冊 *hau-siāu* 的功業，怎樣抵擋一張割讓的條約

提荷蘭日誌，閣有日本治臺的地圖恰調查門記持，看人記甲遮詳細
才知明鄭滿清兩百外冬，咱予人改名換腔，變作洗腦的大眠夢

阮走揣神話的跤跡，探看天上眾神的星宿

隔著一條銀河，你我互相用星光，計算彼此時間的距離

吟著淡溪秋月，全款詩句美麗的空間，你我也有時代倚無全的猜疑
明鄭滿清有偌闊？反殖民挺政府，反挺之間是怎遙遠？

大道公媽祖婆鬥法，西面阿猴林，東升萬丹，可憐民間戰爭

以大水崩岸論輸贏，用染溪的紅血做隔界，一條淡水，渡頭無渡
明月無明，滿天的星斗，跋落做大樹山崙萬千無名的墓龜



化成嬌聲哀啼的歌調，搬戲搭台，佇山野流傳，不時重演

遮的山崙，是神明的仙座，遮的庄頭，是天頂星光的反影

田土予羅漢跋趁食過，坑溝予逃難者來覘過，山頭也予兵馬跔踏過
Ui 鴨母王的部隊佇遮插旗，阿猴林的翼股，就捌飛過自由的雲天
Tui 南路營在此追殺，大樹的熱血，就攏送予淡水溪去大海走追求
咱有偌濟理想，就有偌濟星宿落庄來投胎，遮是眾神把守的所在
星光毋含淚，一逝流星的旅程嘛毋認悲哀做結局，化作口傳閭濱世
逐日透早，阿猴林頂鳥喙攏喝咻，倚懸宣告，遮是打狗人的土地

深山內石頭公無話，坑溝邊松樹王不語，祖靈對因孫無出聲

贍帶相牽的淡水溪，大肚的阿猴林，母體攏慈愛，毋過

你若瞓入庄頭廟，看著神話的美麗，he 是眾神警告的色彩

你若行入庄跤路，聽著口傳轟轟叫，he 是蜂群團結的吼喝

毋是侵略者，你嘛愛 am 腰尊敬，遮是打狗文化最後的聖地

你我航行佇歷史的暗夜，測量星光恰星光反射的闊度，透過天文鏡
記持偌遠？阿猴林到且猶原爲咱，祓開古代的星海



評語》陳昌明

這是一首臺灣開拓史的史詩，三神話時期、荷蘭、明鄭、清朝，閣有日本時代，這首詩褫開地圖，計算經緯，探討誌書，找揣歷史的蹟跡，「阮走揣神話的蹟跡，探看天上眾神的星宿／隔著一條銀河，你我互相用星光，計算彼此時間的距離」意象的運用，非常優美，尤其詩篇最後的所在，闊有互相呼應：「遮是打狗文化最後的聖地／你我航行佇歷史的暗夜，測量星光恰星光反射的闊度，透過天文鏡記持偌遠？阿猴林到旦猶原爲咱，褫開古代的星海」。古代的星海是祖先歷史的圖像，使人回想恰感動。有評審認爲這首詩的語句比較文言，字句過頭長，無適合朗讀，不過咱也可以認爲這首詩，佇試驗臺灣現代文言詩創作的可能性，又閣表現出歷史的厚度，意象美感，整體來講，足濟內容壓縮的一首詩，雖然有淡薄阿缺陷，但伊長長的字句，也可以说，有長長的歷史記持恰感情。



梁明輝

〉 作者簡介

二〇〇五年以〈登頂窮遠看鳳山，碧落黃泉尋放索〉一篇關係鳳山南片平埔族的論文，得著臺灣史蹟源流會徵文第一名。

全彼年，《獨攀之歌》詩集入選高雄縣政府主辦「作家作品集」，得著文化局出版。

二〇〇八年臺語長詩〈一尾魚的記持〉，得著教育部臺語詩社會組第一名。

〉 得獎感言

近來即幾年時間，攏咧採訪調查阮故鄉大樹的文化俗歷史，有真濟新的發現。毋但當咧 kā 整理做大樹的地方史，嘛用即號大樹的文化元素，完成了幾啊首詩。親像二〇一二年參加打狗鳳邑文學獎，阮得著臺語新詩優選的〈我仔神話中清醒〉，描寫的對象，就是阮熟似的大樹。

描寫阮出世的故鄉，我的心情若描寫阮的母親，一方面「近鄉情怯」，一方面毋敢無真實。事件真實，考證真實，「真實、歷史的詩」是我這幾年來所追求的夢，嘛是阮對故鄉真心的報答。這兩三年來連續得到文學獎的肯定，表示我的詩用真實歷史揣出路，有淡薄仔成績，上介無即種對真實的寫法，已經予人會欣賞即。

阿爸的火炭

•
張宗正

阿爸的火炭

一枝一枝烏嚕嚕

貯佇竹籠仔內

撈甲齊齊齊

排甲直直直

一籠一籠疊佇店口 等人客

交關

阿爸上愛九芎、想思仔燒的炭

九芎錠心，想思仔直身

薰煙少焰度懸耐著 人客上呵咾
若是買著彼號歹柴燒的炭

人客嫌甲起呸面

只好會失禮一直講歹勢

阿爸的火炭真趣味

賣煙腸的攤仔來到店口墳火

香味涎甲歸條街仔流喙瀾

嘛有媒人婆仔來遏兩截炭枝

雙雙對對 圓圓長長

講欲予新郎新娘好生濃

趕緊添丁發財做阿爹阿娘

阿爸的火炭攏用鐵馬載

一籠無夠擋疊一籠

瘦瘦的身軀予後壁火炭籠仔閹咧看袂著
只有火炭籠仔兩片騎車的腳手

佇路邊搖搖浊浊

一輒一輒慢慢進前

有當時仔若倒頭栽摔倒

轉來的時陣衫仔褲烏趨趨

雙手烏碌碌

一个面畫烏擦白

炭牀浮仔水道頭下面的水桶

看咧真毋甘

當我漸漸大漢

共阿爸鬥拎火炭

掛手橐仔無細膩去予竹篾仔扱著

幼刺仔搣入去指頭仔 微微仔痛

我問阿爸，你的手捌予鑿過幾遍？

阿爸笑笑無講啥

干焦叫我好好認真讀冊

以後毋通像阿爸規身軀烏嘛嘛做土牛

阿爸的火炭烏金烏金

飼阮兜一口灶

一家伙仔有通吃有通穿

阮兄弟姊妹有冊通讀

阿爸的火炭著起來紅絳絳

伊的心比炭火閣較焰

毋過



優選
臺語新詩

評語／陳昌明

古早火炭行的經營方式，現住時已經漸漸消失，只勝菜市場內有少數的火炭行，多數人買火炭攏到大賣場，所以少年人比較欠缺遞 ē 經驗，「阿爸的火炭真趣味／賣煙腸的攤仔來到店口填火／香味涎甲歸條街仔流喙瀾／嘛有媒人婆仔來過兩截炭枝／雙雙對對圓圓長長／講欲予新郎新娘好生渢／趕緊添丁發財做阿爹阿娘」這種平民百姓的記持，是臺灣人對過去很深的感情經驗；賣煙腸、媒人婆仔使用火炭，更是年長者長期的生活記持。詩中形容火炭「烏嚕嚕」、「烏赳赳」、「烏碌碌」、「烏嘛嘛」，用臺語特有疊聲字、狀聲詞，生動表現日常語言，也用火炭的「烏」代表生活底層人民的勞苦。這首詩最後的結局，寫作者伊阿爸用烏火炭「飼阮兜一口灶」，阿爸的心像火炭紅絳絳，雖然表達方式比較通俗，但是非常符合真實的感情俗記持。



張宗正

〉 作者簡介

一九六〇年生，成長於屏東縣萬丹鄉。走南闖北繞了臺灣一圈，包括大、小金門，最後定居溫暖的高雄，編報紙、玩臉書、寫部落格，相信「流目屎撒種子者，欲出歡喜的聲收割」。

〉 得獎感言

年歲半百，才真正體會母語的嫡，雖然有較慢，總是一種清醒。

俗語講「手抱孩兒，才知父母恩」！老爸彼代，從來就毋捌將疼國的心情掛仔頭，攏是惦惦仔做，惦惦仔惜，擔家己擔，苦家己吃，委屈腹內吞，不願予序細枵餓受風霜。

二〇一三年父親節前兩天接到文化局得獎通知，雖罔意外，卻是我送家父尚好的禮物，會當表達做後生一個小小的心意，非常歡喜。

多謝高雄市政府舉辦臺語新詩類文學獎，也感謝評審委員的鼓勵，向望母語運動仔臺灣、仔高雄繼續釘根落實。

瘋神機 · 林貴龍

是啥人偷咬一喙蘋果

害人類的手底加生一片迷惑 (bê-hik)

好奇心 pit 開三寸的視窗

偷 bî 的慾望麻痺無 nîn 目的日矇

反鎖家已浸佇銀幕的籠牢內

驚惶時間的孔縫 suan 入憂煩

背著無聊頹頭練功

隨身攏有祕書安排行程

指尖一撇就是各國都市地圖景致

用衛星定位快速揣著

覘佇巷仔內的美食餐館

到位落名拍卡公告神祕的裝潢

每一路菜先翕相鋪網參朋友共餐

菜色氣味分享 Facebook 評論播送

生活日記連相片公開檔案

邀請比賽有外濟人點看 11 贊

約會對坐恬恬寫 LINE 開講

做夥唱 KTV 用手機參無在場的筆談

聽演講專心看掌中的電影館

萬能的電話傳真、月曆、鬧鐘錄人生

翕相、照明、照鏡照心靈

一指點開千里眼觀千里外的大千世界
貼順風耳聽萬國語言的音樂歌唱
學封神榜的葫蘆收入千萬顏玉藏嬌
Kho 入百科資訊聲控喝聲出影
視訊會議連線海角天邊
業務、會計、簡報屈指定案
採購百貨看圖落單急配到厝

電子縮短交流盤擗的距離

卻在人貼人之間的心靈起造一堵牆

真實接觸的情感予手機毒霸占

這是無祕密的「楚門」世界

顛覆千年的文化隱私權

傳說的神話仙術已經實現

智慧的異形猶閻不斷咧突變

科技氾濫掩蓋傳統的生活

現代科幻太空外星人的電影
未來敢會是變形人的天下

抑是機器控制人的世界

咱是欲移民太空離開地球

抑是等待地球的末日

佇無外久的將來



優選
臺語新詩

詣語》 廖瑞銘

表面上看起來，這首詩敢若是 iPhone 手機仔的功能介紹，毋過，koh 讀第二遍，tō 會發現，詩人藉 iPhone 的功能來描寫現代人的生活大改變，寫實中有帶感慨 kap 批判，會使講是一首現代科技幻想曲，尚特別的是用臺語書寫，相當程度拍破一般人對臺語文學的刻板印象，原來臺語嘛會使 chiah 「現代」。

詩題本身就展現臺語「諧音」的趣味，「瘋」

是「Phone」的諧音，「瘋神」是臺語「hong-sîn」的漢字，áh 「hong-sîn」有華語「招搖」、「炫耀」的意思。這嘛是臺語詩仔語言運用上的專長之一。

詩的頭一段用抒情的語言描寫「低頭族」的

圖像 kap 心境：「是啥人偷咬一喙蘋果／害人類的手底加生一片迷惑／好奇心 pî 開三寸的視窗／偷 bî 的慾望麻痺無 nî 目的目矇／反鎖家已浸佇銀幕的籠牢內／驚惶時間的孔縫 suan 入憂煩／背著無聊頑頭練功」，「手底的迷惑」、「好奇心 pit 開視窗」、「偷 bî 的慾望」，這款描寫相當突出臺語特別的文學趣味。

詩的尾段講出詩人對科技文明發展的憂心 kap 驚惶：「咱是欲移民太空離開地球／抑是等待地球的末日／佇無外久的將來」，恐驚嘛是真濟人的心聲。



林貴龍

〉 作者簡介

室內設計師、臺語老師、臺語研習班講師。

得過海翁臺語文學獎、阿卻賞臺語文學獎、新北市教師臺語新詩獎、臺北市追風臺北新詩獎、板橋藝文獎新詩獎。

編著《臺灣俗語對句》、《臺語創新實戰教案》。著作《林貴龍臺語小說集》。

〉 得獎感言

真歡喜嘛感覺真光榮，頭一擺得著南臺灣公部門的文學獎，闔是全國性的臺語文新詩獎（北臺灣無），尚界歡喜的是因為著獎，這首詩才會當予闔較濟人看著。（毋知北臺灣的人有福氣著否？）

有看著的人請汝報予無看過的人，希望讀了後有淡薄仔的頓悟點醒：重新沉思咱以前科技無界發達，無手機的時代生活情境，是毋是尚值得咱的懷念、笑談、潤精回甘咧！

做手機的主人愛會曉管制人、事、時、地、物來使用伊，毋通做手機的箇牢奴隸。



臺語新詩類決審會議記錄

時 間：二〇一三年八月五日（星期一）下午二時

地 點：高雄市政府文化局第二會議室

決審委員：李魁賢、李敏勇、李漢偉、陳昌明、廖瑞銘

（依姓氏筆畫序）

列 席：林美秀、林瑩華

會議記錄：郭漢辰

初選結果

臺語新詩類共有四十件作品參賽，由五位評審委員選出十五篇作品進入決審，獲得四票的有一篇，三票的三篇，兩票的六篇，一票的五篇。作品得票數如表列：



4 票	〈林安姑娘〉（李魁賢、廖瑞銘、李漢偉、陳昌明） 〈大樹區的星海〉（李魁賢、李漢偉、陳昌明）、 〈海洋若是一首詩〉（廖瑞銘、李漢偉、李敏勇）、 〈遠洋的記憶〉（李魁賢、李漢偉、李敏勇）
3 票	〈山，睡半爿〉（李敏勇、陳昌明）、〈阿爸的火炭〉（李敏勇、陳昌明）、〈原子爐〉（廖瑞銘、李敏勇）、〈瘋神機〉（李魁賢、廖瑞銘）、〈油桐信山櫻三部曲〉（廖瑞銘、李漢偉）、〈阿爸雄雄煞來無去〉（李魁賢、陳昌明）
2 票	〈祭母文——毋甘對我上愛的講再會！〉（陳昌明）、〈夜景〉（李漢偉）、〈問〉（李敏勇）、〈林氏阿婆〉（廖瑞銘）、〈新娘子〉（李魁賢）

評審標準

評審們推選李魁賢當主席，主席請評審發表對這次作品的看法及個人評審標準。

李漢偉：我個人認為好的臺語詩，要有詩的本質及內容。積極來說，語言文字不能脫離臺語。消極來說，內容除了二三八以及傳統的親情呼喊之外，希望

有更多不一樣的內容，尤其要與社會脈動結合，讓臺語詩有不一樣的展現，這次就有詩作，反映反核議題以及現代生活的多變。

廖瑞銘：此次參賽的臺語詩，不僅能抒發情感，更能描寫新事物的發展，不止傳統的平鋪直敘技術而已，在題材上更有所選擇及重大突破。除了題材讓人耳目一新之外，最重要的是詩的技巧是否有深化，語言部分不要過於華語化。

李敏勇：在臺灣讀詩很幸福，但評審卻很痛苦，尤其如今

參賽的作品，不一定會有真正的感情，有其他得獎的企圖心包含在裡面。我個人認為所謂臺語詩，除了原則上確認是臺語之外，更要擁有詩的感情及條件。如果不是語言上有很大的問題，我都會有同情的理解，配合詩給我的感受。很高興，這次的參賽詩作，證明臺語詩一樣有能力描繪臺灣現代人的生活，不一定只有書寫鄉土。

陳昌明：這次臺語詩有現代性，如果詩寫得好，題材不是問題。比起以往的作品來看，這次的作品比較通俗化，知識性理解性創作較少，多了大眾化。很明顯看得出來，部分作品是為了參賽而書寫，因而讀起來不會有太多的感觸。整體來看議題有開

拓的部分，但我對部分作品，也懷有一些疑慮。

一票作品討論

李魁賢：我個人認為，臺語詩目前走出鄉土進入城市，題材逐漸多元化，從這點觀察臺語詩以及華語詩，在題材部分沒什麼差別。只是，如今臺語詩和華語詩，同樣面臨詩質及結構弱化的問題。臺語詩要走向語言優質化，題材現代化，內容深度化，是我的期許。

〈山，賜半片〉

李漢偉：有不少字我讀不懂，不過，前半段都寫得很好，這首詩有它的代表性，寫上班族爬柴山的心聲。我推薦它。

廖瑞銘：詩裡運用臺語的部分不純熟，感覺卡卡。

李敏勇：如果語言沒有出現太嚴重的問題，我都予以體諒，這首詩看起來語言文字純淨。

陳昌明：我也是很久才選這首詩，多次重複運用相同的語言，是它的缺點。但這首詩也有其美感。

經過評審討論，主席李魁賢決議，由於獲得評審兩票三票的作品共識較高，已超過預計得獎的額度，因此，一票作品如果沒人建議就直接放棄。得一票的為廖瑞銘提〈林氏阿婆〉、李漢偉提〈夜景〉，希望獲得別人附議，但無人附議。

一票作品討論

〈阿爸的火炭〉

經討論結果，一票的作品沒有進入決選。因此，評審從兩票以上的作品進行討論及評審。

李漢偉：這首詩我原本沒有選擇，不過後來再次閱讀，覺得讀起來沒有缺點。前面幾段書寫燒火炭的職場生活很實在，意象多集中在黑色火炭，只可惜結尾過於俗套。

廖瑞銘：這首詩很難得，詩作原本就應該可以表達更多人

的生活領域，比方書寫庶民的生活職場，像燒火炭這個行業是很少人接觸，只可惜後面兩段過於俗套，我沒有選它。

李敏勇：這首詩很著重在現實生活，但語言上仍出現問題，現在很多人無法體驗那個時代的生活感受，使用過多深度的語言。

陳昌明：這首詩描寫到現代人比較沒有的感覺，書寫很多庶民的生活，讀起來雖然有些通俗，但感情的表達沒有過於氾濫。

李魁賢：這首詩我也考慮選入，早期的臺灣人生活確實是這樣的，表達上雖然過於口語化，在語言表達及生活內容上，我給予高度肯定。

〈原子爐〉

李漢偉：第一段從床開始來書寫，第二段寫原子爐的意象，但沒有書寫出核能對土地以及人類的禍害，無法凸顯出核能的破壞。

廖瑞銘：詩書寫大海看起來意象優美，但題目是原子爐，應該是冷冰冰的。我選它，是臺語詩可以選擇現代化的題材，只可惜題目與內容並不全然符合。

李敏勇：以往臺語詩是庶民鄉土，但這首詩觸及到核能題材，相當特殊，只可惜作者的表現並不深刻。

〈油桐恰山櫻三部曲〉

陳昌明：這首詩語言很伶俐，意象及形容上有些通俗，像

陳昌明：內容和題目並不符合。

李魁賢：無法看出整首詩的企圖及主題。

〈瘋神機〉

陳昌明：這首詩是此次參賽作品裡，最具現代化的題材，書寫網路生活的手機臉書等，最後一段現代人的

生活比喻，可以更加靈活輕巧。

李敏勇：書寫了太多的現代化題材，不夠集中，過於瑣碎，無法轉化成詩的感覺。

廖瑞銘：這首詩對現代生活使用口語化的臺語，表現得相當生動，更跨越了語言的障礙，改變大家對臺語詩的刻板印象，可做臺語詩現代化的代表。

李漢偉：這首詩看起來是介紹手機的功能，但反而被手機

的功能帶著走，內容沒有更深度的表現。

李魁賢：臺語詩以往都沒有開發這樣的題材，這樣的作品，應該表現出對文明的態度與看法。這首詩最初肯定手機，但後來對機械文明有所批判以及反省，對於臺語詩題材有正面化的效益。



李敏勇：我覺得因為比賽的關係，許多參賽作品都要過度擴充增加行數，但此詩看起來語言乾淨，意象精確。

三票作品討論

廖瑞銘：這首詩看起來是為比賽而書寫，較為通俗，減少閱讀者的興趣。

李漢偉：這首詩過度刻意，可以更加自然。

李魁賢：這首詩看不出對比的意象，寫得最好的反而是第三段，以含蓄的方式來處理，如果最後這一段能改放在最前面，會有更好的效果。

〈阿爸雄雄煞來無去〉

陳昌明：這首詩一看就知道寫二二八，很通俗的題材及故事，但它的語言有傳達出動人的情感。

李敏勇：書寫二二八事件的詩，這幾年來實在寫得太多了，反而讀起來不感動人。

廖瑞銘：二二八的詩寫得太多太多，要超越之前的佳作實在很困難。此詩讀起來沒有太多的深意及新意，內容過於表面化。

李漢偉：讀起來並不感動。

李魁賢：我覺得這首詩寫父親一直都沒有犯錯這個部分，寫出和以往二二八詩作的不同處。

李敏勇：詩的形式上運用太多長句，內容很好，只可惜部分白話臺語的用法過於華語化，如果可以把嚴肅的議題，在形式及內容的處理上，更加輕巧，整首作品的效果會更好。在主題的掌握上，作者很有企圖心，在形式上可以更加強。

陳昌明：語言部分有很大缺陷，用兩種時間對比，歷史感經營得很好。好的臺語詩，有些可以朗讀，有些詩無法讀得很好，此詩詩質很好，只可惜在語言的運用上可以更加思考。

李魁賢：作者企圖心很大，要控制這樣大的題材，句子因而較為綿長，我認為只要語言控制不要過於鬆

李漢偉：這首詩有歷史的情感，不過，為了填滿參賽的五十行，很多行數都有太長的句子。

廖瑞銘：以文字來看，要書寫那麼多的歷史，是很難得的敘事詩。如果沒有看字，單獨用念的話，不曉得它書寫的重點。因為是敘事詩的關係，運用了太多華語化的文字。有好的部分，但也有無法跨越的障礙。長句在試驗上是要跨越解決的問題。

〈大樹區的星海〉

李敏勇：這首詩看起來是為比賽而書寫，不過，為了填滿參賽的五

散，都還說得過去。臺語詩要走向優質化，難免會跑進文言文使用的問題，我採取較開放的心態看待。此詩也有缺點，有些歷史小錯誤，應該可以避免。

〈海洋若是一首詩〉

李漢偉：這首詩分成三個階段，結構完整，有其匠心所在，整首詩四平八穩，經營得很好。

廖瑞銘：作者經驗老到，使用語言純熟，不會過於文言，也不會過於口語化，詩的形式很完整，超越一般臺語詩的拘束，節奏感非常好，口語的運用不落俗套。

李敏勇：這首詩我讀起來也很欣賞，很符合高雄的特性，每首詩的前面都以同一句作為開頭，處理意象很精準，先寫海洋再寫土地，最後進入黑夜，很多聲韻的運用令人讚賞，整首詩看來非常清澈純粹。

陳昌明：這首詩的語言非常優美，是一首寫景的佳作。作

品分成三段，詩的內容看似浮面，如果有更深度的經營，呈現的效果會更好。

李魁賢：這首詩看起來很好，但也有其缺點，書寫主題可以更集中於海洋的意象，如果第一段第二段結合，會有更大的效果。

〈遠洋的記持〉

陳昌明：這首詩對大自然感情的表達極有深度，在病床上回憶海洋的波動，愈讀愈有意思。

李敏勇：在病房裡追尋海洋的記憶，詩的文字很乾淨，我給它很高的評價。

廖瑞銘：這首詩調子過於抒情及文藝腔調。

李漢偉：這首詩描寫行船人年老時在病床上對海洋的喟嘆，文字表達得很優美，但過於華語化。

李魁賢：作者書寫主角在病床上回憶到海洋的種種，把時間感壓縮得很好，過往的生活只有感傷沒有悲傷，情感表現得很自然，在部分語言上的運用很順暢。

四票作品討論

〈林安姑娘〉

陳昌明：這首詩是很特別的題材，把臺灣歷史及宗教結合，後面寓含很豐富的意義，但不是很好閱讀。

李敏勇：這首詩在形式上很有企圖心，但因為詩行含有很

多宗教及歷史事件，需要很深入很多的註解，才能引領作者進入它的天地。



廖瑞銘：這首詩裡面有很多教會的典故，在臺語聖經文學

意義上極有代表性，並且對臺語文學有著深入的詮釋，有很深度的設計，整首詩的經營很成功。

李漢偉：這首詩匠心所在，是前兩段把林安姑娘放入臺灣歷史發展裡面，隨後從一九四〇年開始，書寫傳

教的過程，最末段紀念林安姑娘的貢獻。我個人認為，這首詩用太多聖經的語言作為詩的語言，是比較大的缺點，需要很多的註解。

李魁賢：我選〈林安姑娘〉的原因，是作者想把個人史放入整體臺灣發展史裡面，這個努力很值得肯定。作者用史詩的方式來書寫，全詩表達林安姑娘傳教的貢獻，雖然部分使用羅馬字，但仍讀得出來，我覺得詩可以自由讓人體會，此詩並不需要註解。

決審投票

經過評審會議充分討論後，共有十篇作品進入決審，各評審第一名給六分，第二名為五分，以此類推，統計出來最高分即是首獎。投票結果如下：

決審投票結果，〈林安姑娘〉獲得二十二分最高分確定為首獎，其次為〈遠洋的記持〉獲二十一分為評審獎。〈阿爸的火炭〉獲十二分可獲優選。但由於〈大樹區的星海〉、〈海洋若是一首詩〉同獲十五分，〈山，賸半爿〉及〈瘋神機〉同獲八分，五位評審針對這兩組詩作，進行第二次投票，結果如下：

			作品名稱		評審															
			〈林安姑娘〉	〈遠洋的記持〉	〈海洋若是一首詩〉	〈大樹區的星海〉	〈阿爸的火炭〉	〈瘋神機〉	〈油桐信山櫻三部曲〉	〈山，賸半爿〉	〈阿爸雄雄熬來舞去〉	〈原子爐〉	李魁賢	廖瑞銘	李漢偉	李敏勇	陳昌明	得分	首獎	獎項
		1			4	2	3											21	22	
1			2		4					5	3							6	6	
				2		1	5	4			4							6	6	
					3		1	5			6							2	2	
						4	1	5			6							2	2	
						3	5	6		1	1						4	2	2	
1	1	2	8	8	12	15	15	15									21	22		
									優選											

第二次投票結果，〈海洋若是一首詩〉與〈大樹區的星海〉得票數是三比二，〈海洋若是一首詩〉入選評審獎，〈大樹區的星海〉獲優選。〈瘋神機〉與〈山，賭半爿〉得票數是四比一，〈瘋神機〉獲優選。

綜合兩次投票結果，主席李魁賢宣布二〇一三打狗鳳邑文學獎臺語新詩類得獎名單如下：

首獎一名：〈林安姑娘〉。

評審獎兩名：〈遠洋的記持〉、〈海洋若是一首詩〉。

優選三名：〈大樹區的星海〉、〈阿爸的火炭〉、〈瘋神機〉。
 （本評審過程全數委員皆以臺語表述意見，為顧及不諳臺文者方便閱讀，權宜以華文刊登。）

作品名稱	評審	作品名稱	評審
〈大樹區的星海〉	李魁賢	〈海洋若是一首詩〉	廖瑞銘
〈山，賭半爿〉	李魁賢	〈瘋神機〉	李漢偉
○	○	○	○
○	○	○	○
○	○	○	○
	○	○	○
○		○	○
4	1	陳昌明	得票數
優選		優選	獎項